

歷代志下「猶大明君」選讀

我們與善與惡的距離——世俗洪流，堅守信仰

3rd Bible Study

溫馨提示：

- ◆ 鼓勵**所有人**睇完經文後，自己試吓「答」查經紙的問題，咁就可以在查經時多啲交流，豐富討論
- ◆ **查經組長**參與預查，之後睇這次影片 (裡面有參考答案)，以便有效帶領查經
- ◆ 建議**其他組員**查經後，按需要才睇影片
- ◆ 今次處理幾處經文，表面看似很多，但由於是「故事體裁」，只要分段細讀，代入劇情、重複默想、沉澱和思考，就容易掌握
- ◆ 經文裡有顏色的「名字」，可以省略；而屬於上帝的「代名詞」，值得特別標示

歷代志下 十七章，十九章，另加兩小段

十七章

1 亞撒的兒子約沙法接續他作王，奮勇自強，防備以色列人，2 安置軍兵在猶大一切堅固城裏，又安置防兵在猶大地和他父亞撒所得以法蓮的城邑中。3 耶和華與約沙法同在；因為他行他祖大衛初行的道，不尋求巴力，4 只尋求他父親的上帝，遵行祂的誡命，不效法以色列人的行為。5 所以耶和華堅定他的國，猶大眾人給他進貢；約沙法大有尊榮資財。6 他高興遵行耶和華的道，並且從猶大除掉一切邱壇和木偶。

7 他作王第三年，就差遣臣子便·亥伊勒、俄巴底、撒迦利雅、拿坦業、米該亞往猶大各城去教訓百姓。8 同著他們有利未人示瑪雅、尼探雅、西巴第雅、亞撒黑、示米拉末、約拿單、亞多尼雅、多比雅、駝·巴多尼雅，又有祭司以利沙瑪、約蘭同著他們。9 他們帶著耶和華的律法書，走遍猶大各城教訓百姓。

10 耶和華使猶大四圍的列國都甚恐懼，不敢與約沙法爭戰。11 有些非利士人與約沙法送禮物，納貢銀。阿拉伯人也送他公綿羊七千七百隻，公山羊七千七百隻。12 約沙法日漸強大，在猶大建造營寨和積貨城。13 他在猶大城邑中有許多工程，又在耶路撒冷有戰士，就是大能的勇士。14 他們的數目，按著宗族，記在下面：猶大族的千夫長押拿為首率領大能的勇士一三十萬；15 其次是，千夫長約哈難率領大能的勇士一二十八萬；16 其次是，細基利的兒子亞瑪斯雅（他為耶和華犧牲自己）率領大能的勇士一二十萬。17 便雅憫族，是大能的勇士以利雅大率領拿弓箭和盾牌的一二十萬；18 其次是，約薩拔率領預備打仗的一十八萬。19 這都是伺候王的，還有王在猶大全地堅固城所安置的不在其內。

十九章

1 猶大王約沙法平平安安地回耶路撒冷，到宮裏去了。2 先見哈拿尼的兒子耶戶出來迎接約沙法王，對他說：「你豈當幫助惡人，愛那恨惡耶和華的人呢？因此耶和華的忿怒臨到你。3 然而你還有善行，因你從國中除掉木偶，立定心意尋求上帝。」

4 約沙法住在耶路撒冷，以後又出巡民間，從別是巴直到以法蓮山地，引導民歸向耶和華——他們列祖的上帝；5 又在猶大國中遍地的堅固城裏設立審判官，6 對他們說：「你們辦事應當謹慎；因為你們判斷不是為人，乃是為耶和華。判斷的時候，祂必與你們同在。7 現在你們應當敬畏耶和華，謹慎辦事；因為耶和華——我們的上帝沒有不義，不偏待人，也不受賄賂。」

8 約沙法從利未人和祭司，並以色列族長中派定人，在耶路撒冷為耶和華判斷，聽民間的爭訟，就回耶路撒冷去了。9 約沙法囑咐他們說：「你們當敬畏耶和華，忠心誠實辦事。10 住在各城裏你們的弟兄，若有爭訟的事來到你們這裏，或為流血，或犯律法、誡命、律例、典章，你們要警戒他們，免得他們得罪耶和華，以致祂的忿怒臨到你們和你們的弟兄；這樣行，你們就沒有罪了。11 凡屬耶和華的事，有大祭司亞瑪利雅管理你們；凡屬王的事，有猶大支派的族長以實瑪利的兒子西巴第雅管理你們；在你們面前有利未人作官長。你們應當壯膽辦事，願耶和華與善人同在。」

Q. **熱身題**：Michael是愛主的基督徒，自從大學時代，就跟同學一起返教會，並且熱心在團契事奉。工作好幾年之後，他跟了一位非教徒拍拖和結婚，而當小朋友出世之後，生活也變得愈來愈忙，甚至連崇拜也開始未能穩定出席。你是Michael的老友兼事奉上的「好拍擋」，下週約了他食lunch，點樣給他鼓勵和靈裡的支持？

Q1. 約沙法繼位後，**他行他祖大衛初行的道**，實際有何政績（十七1~6）？當中特別強調他重視耶和華的道（3, 6節），這對你的屬靈生命有何提醒？

Q2. 細讀十七7~9，約沙法王差派五位大臣、九位利未人、兩位祭司帶著耶和華的律法書，走遍猶大各城教導眾百姓，如此規模和舉動，可謂一時無兩。全國上下同心領受和學習上主的訓誨，跟以往做法有甚麼不同？你又從中領略到有甚麼錦囊，可以在信徒群體之間有效傳承上帝的說話？

Q3. 十七10~19記錄了約沙法王秉政初期的強盛國力，以致四圍列國不敢挑釁和侵犯。請找出哪些國家向猶大進貢（11節）？猶大國的軍事實力又是如何（13~18節）？若你是猶大子民，你會如何向上主祈禱？

Q4. 十八1記載約沙法大有尊榮資財，就與亞哈結親。北國的亞哈王及其家族一向以行耶和華眼中看為惡的事而臭名遠播，雖然聖經沒有明言約沙法願意結親的原因，但明顯對他們的結盟予以否定。請看以下兩次「失敗告終」的合作，細讀相關經文，寫下先知譴責的重點。

約沙法王+北國君王	先知的警告
<p>亞哈王邀請同去，攻打基列的拉末 十八2~4 ⇨ 2過了幾年，他下到撒馬利亞去見亞哈；亞哈為他和跟從他的人宰了許多牛羊，勸他與自己同去攻取基列的拉末。3以色列王亞哈問猶大王約沙法說：「你肯同我去攻取基列的拉末嗎？」他回答說：「你我不分彼此，我的民與你的民一樣，必與你同去爭戰。」4約沙法對以色列王說：「請你先求問耶和華。」</p>	<p>耶戶（十九2~3）：</p>
<p>跟亞哈謝王，合夥造船 廿35~37 ⇨ 35此後，猶大王約沙法與以色列王亞哈謝交好；亞哈謝行惡太甚。36二王合夥造船要往他施去，遂在以旬·迦別造船。37那時瑪利沙人、多大瓦的兒子以利以謝向約沙法預言說：「因你與亞哈謝交好，耶和華必破壞你所造的。」後來那船果然破壞，不能往他施去了。</p>	<p>以利以謝（廿37）：</p>

Q5. 亞哈家惡名昭彰，約沙法王仍選擇一而再地跟他們結盟。究竟是婚姻外交，還是利益計算，抑或圖謀南北統一，聖經卻始終沒有說明原因。從中，你吸取了甚麼歷史的教訓？在俗世社會裡，你又應該如何跟「不信者」合作？

Q6. 自從約沙法王打敗仗後，明顯痛定思痛，重整國家內政（十九4~11）。這段經文重複出現辦事、判斷、敬畏、爭訟等字眼，你看到上帝對祂的子民有何旨意和準則？約沙法王又如何敏銳和配合而行？這對你在職場、家庭、教會的工作或服侍，有何提醒？